初三语文试题

第一部分 积累运用（共22分）

1、古诗文默写（5分） 

①《江城子 密州出猎》运用典故，希望得到朝廷重用的句子：

②《武陵春》描写忧愁的名句：

③《商山早行》的颈联：

④《卜算子 咏梅》中赞美梅花高洁、坚贞的句子是

⑤《出师表》当奖率三军，北定中原，＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿，兴复汉室，还于旧都。

2、加点字注音无误的一项（      ）（2分）

A．滞留（zhì）   麾下（huī）    诘难（jié）    重蹈覆辙（zhé）

B．旁骛（wù）    亵渎（xié）    聒噪（guō）    一抔黄土（péng）

C．睿智（ruì）   陨落（yǔn）    相契（qiè）    廓然无累（guó）

D．扶掖（yè）    恣睢（zì）     别墅（yě）    咨诹善道（zōu）

3、词语书写无误的一项（       ）（2分）

A．脑羞成怒      泥民百姓       断章取义       谀词

B．狼狈不堪      刻骨铭心       无与伦比       嗤笑

C．歇斯底里      根深帝固       怀古伤今       潮迅

D．涕泗横流      一愁莫展       面面相觑       桑梓

4．在下面语段横线上依次填人关联词语，最准确的一项是 (　 　　) （2分）

    在一定条件下，科学知识之所以正确是因为经过了实践的检验。＿＿＿条件变化了，原有的科学知识会被人们用新的实践去检验，＿＿＿会被修改和发展成新的科学知识。但人们之所以要不断学习，＿＿＿是因为原有知识统统“过期变质”，＿＿＿是因为新条件下产生的新知识能使人们的知识、思维和智慧更上一层楼。

A．虽然  但是  不仅  而且      B．如果   从而    不仅  而且

C．如果  从而  并非  而        D．虽然   但是    并非  而

5、积累名言，一定是你喜欢做的事。请你写出有关“青春”或“读书”的名言，并注明出处。（2分）

名言：

出处：

6、依照下列诗句，仿写句子 望长城内外，惟余莽莽；大河上下，顿失滔滔。（2分）

7、将下列内容概括成一句话新闻。（不超过20个字）（3分）

北京时间10月31日下午17时28分，嫦娥一号卫星成功实施第三次近地点变轨，顺利进入地月转移轨道，开始飞向月球。当天下午17时15分，地面测控系统发出点火指令，784秒后发动机正常关机。北京中心对各项测量数据的计算表明，嫦娥一号卫星变轨成功。绕月探测工程副总设计师陈炳忠说：“这次近地点变轨的成功，标志着我们航天测控技术有了新的突破，达到了一个新的高度。”经过3次近地点加速变轨，卫星脱离地球的怀抱，开始奔月旅程。据了解，卫星飞行过程需要114个小时，预计在11月5日到达月球。 

8、综合性学习。（4分）2005年，党中央国务院就发出了建设“节约型社会”的号召。作为中学生，应该积极行动起来，从小养成勤俭节约的好习惯，为建设节约型社会贡献自己的一份力量。班级准备开展一次“反对浪费。提倡节约”的综合性学习活动。

①就中学生大手大脚，随意浪费情况开展一次调查活动，请你以调查活动小组组长的身份，拟一份调查提纲（至少两条）。（2分）

②学校准备在这次活动中征集一条标语制成横幅悬挂在餐厅。请你写一条标语。（1分）

③请你提出一个厉行节约的“金点子”。（1分）

第二部分 阅读（48分）

（一）（14分）秦王佛然怒，谓唐雎曰：“公亦尝闻天子之怒乎？”唐雎对曰：“臣未尝闻也。”秦王曰：“天子之怒，伏尸百万，流血千里。”唐雎曰：“大王尝闻布衣之怒乎？”秦王曰：“布衣之怒，亦免冠徒跣，以头抢地尔。”唐雎曰：“此庸夫之怒也，非士之怒也。夫专诸之刺王僚也，彗星袭月；聂政之刺韩傀也，白虹贯日；要离之刺庆忌也，仓鹰击于殿上。此三子者，皆布衣之士也，怀怒未发，休祲降于天，与臣而将四矣。若士必怒，伏尸二人，流血五步，天下缟素，今日是也。”挺剑而起。

秦王色挠，长跪而谢之曰：“先生坐！何至于此！寡人谕矣：夫韩、魏灭亡，而安陵以五十里之地存者，徒以有先生也。”

9、解释加点字的意思　（2分）

①夫专诸之刺王僚也，彗星袭月    ②休祲降于天    ③秦王色挠　   ④今日是也

10、下列加点词意义相同的一组是（   ）（2分）

A、聂政之刺韩傀也  大王尝闻布衣之怒乎      B、仓鹰击于殿上   休祲降于天

C、以头抢地尔  徒以有先生也  D、而安陵以五十里之地存者  而君逆寡人者，轻寡人与11、指出下列句子的朗读语气。（2分）

①安陵君不听寡人，何也？　　　　　　　②此庸夫之怒也，非士之怒也。

③技亦灵怪矣哉！　　　　　　　　　　　④与臣而将四矣

12、翻译下列句子（2分）

此三子者，皆布衣之士也，怀怒未发，休祲降于天，与臣而将四矣。

13、用自己的话简要回答：唐雎是怎样让秦王理屈词穷的？从中可以看出唐雎是怎样的人？（4分）

14、文中说“此庸夫之怒也，非士之怒也”，其中的“士”在战国是一个特殊的社会阶层，请你指出战国时期“士”是指哪一类人？并举出历史上有名的“士”（至少两个）（2分）

（二）（14分，每小题2分）我父亲脸色早已煞白，两眼呆直，哑着嗓子说："啊！啊！原来如此......如此......我早就看出来了！......谢谢您，船长。"

他回到我母亲身旁，是那么神色张皇。母亲赶紧对他说："你先坐下吧！别叫他们看出来。"

他坐在长凳上，结结巴巴地说："是他，真是他！"然后他就问："咱们怎么办呢？"母亲马上回答道："应该把孩子们领开。若瑟夫既然已经知道，就让他去把他们找回来。最要留心的是别叫咱们女婿起疑心。"

父亲突然很狼狈，低声嘟哝着："出大乱子了！"

母亲突然很暴怒起来，说："我就知道这个贼是不会有出息的，早晚会回来重新拖累我们的。现在把钱交给若瑟夫，叫他去把牡蛎钱付清。已经够倒楣的了，要是被那个讨饭的认出来，这船上可就热闹了。咱们到那头去，注意别叫那人挨近我们！"她说完就站起来，给了我一个5法郎的银币，就走开了。

我问那个卖牡蛎的人："应该付您多少钱，先生？"

他答道："2法郎50生丁。"

我把5法郎的银币给了他，他找了钱。

　　我看了看他的手，那是一只满是皱痕的水手的手。我又看了看他的脸，那是一张又老又穷苦的脸，满脸愁容，狼狈不堪。我心里默念道："这是我的叔叔，父亲的弟弟，我的亲叔叔。"

我给了他10个铜子的小费。他赶紧谢我："上帝保佑您，我的年轻的先生！"

等我把2法郎交给父亲，母亲诧异起来，就问："吃了3个法郎？这是不可能的。"

我说："我给了他10个铜子的小费。"　

我母亲吓了一跳，直望着我说："你简直是疯了！拿10个铜子给这个人，给这个流氓！"她没再往下说，因为父亲指着女婿对她使了个眼色。

后来大家都不再说话。

在我们面前，天边远处仿佛有一片紫色的阴影从海里钻出来。那就是哲尔赛岛了。

我们回来的时候改乘圣玛洛船，以免再遇见他。

15、选文出自＿＿国作家＿＿＿＿的短篇小说代表作《　　　　　　》。

16、节选部分是全文情节的＿＿＿＿＿＿＿＿部分。

17、选文刻画人物的方法有哪些？

18、父亲神色张皇的原因是什么？这说明父亲是一个怎样的人？

19、母亲在这个“躲于勒”的场面中表现得与父亲有什么相同和不同？

20、我心里默念道："这是我的叔叔，父亲的弟弟，我的亲叔叔。"这句描写表现了若瑟夫怎样的感情？

21、选文倒数第二段是＿＿＿描写，在文中的作用是什么？

（三）（10分）①第二要乐业。②“做工好苦呀！”这种叹气的声音，无论何人都会常在口边流露出来。③a会打算盘的人，只有从劳苦中找出快乐来。b今日大热天气，我在这里喊破喉咙来讲，诸君扯直耳朵来听，有些人看着我们好苦；翻过来，倘若我们去赌钱去吃酒，还不是一样在淘神费力？难道又不苦？c但我要问他：“做工苦，难道不做工就不苦吗？”d须知苦乐全在主观的心，不在客观的事。e只要一用，不是淘神，便是费力，劳苦总是免不掉的。f人生从出胎的那一秒钟起到咽气的那一秒钟止，除了睡觉以外，总不能把四肢、五官都搁起不用。④我想天下第一等苦人，莫过于无业游民，终日闲游浪荡，不知把自己的身子和心子摆在哪里才好。⑤他们的日子真难过。⑥第二等苦人，便是厌恶自己本业的人，这件事分明不能不做，却满肚子里不愿意做。⑦不愿意做逃得了吗？到底不能。结果还是皱着眉头，哭丧着脸去做。这不是专门自己替自己开玩笑吗？⑧我老实告诉你一句话：“凡职业都是有趣味的，只要你肯继续做下去，趣味自然会发生。”⑨为什么呢？第一，因为凡一件职业，总有许多层累、曲折，倘能身入其中，看他变化、进展的状态，最为亲切有味。第二，因为每一职业之成就，离不了奋斗；一步一步的奋斗前去，从刻苦中将快乐的分量加增。第三，职业性质，常常要和同业的人比较骈进，好像赛球一般，因竞胜而得快乐。第四，专心做一职业时，把许多游思、忘想杜绝了，省却无限闲烦恼。⑩孔子说：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”人生能从自己职业中领略出趣味，生活才有价值。⑾孔子自述生平，说道：“其为人也，发愤忘食，乐以忘忧，不知老之将至云尔。”⑿这种生活，真算得人类理想的生活了。

我生平最受用的有两句话：一是“责任心”，二是“趣味”。我自己常常力求这两句话之实现与调和，又常常把这两句话向我的朋友强聒不舍。今天所讲，敬业既是责任心，乐业既是趣味。我深信人类合理的生活总该如此，我盼望诸君和我一同受用！

22、选文中有两个错别字，请你找出来，并改正。（1分）

23、给选文第一段划分层次正确的一项是（   ）（1分）

A、①②③④⑤⑥⑦ / ⑧⑨ / ⑩⑾⑿      B、①②③ / ④⑤⑥⑦ / ⑧⑨ / ⑩⑾⑿  

C、① / ②③④⑤⑥⑦// ⑧⑨ / ⑩⑾⑿    D、① / ②③④⑤⑥⑦ // ⑧⑨ // ⑩⑾⑿ 

24、选文中两个加点的词语对你来说，恐怕比较陌生，你能不能在不改变原句意思的前提下，各用一个你熟知的词语来替换它们呢？试试看！（2分）

25、选文第一段标有小写字母的语句的顺序需要重新调整才能更顺畅，你觉得最佳答案是（   ）（2分）

A、a b c d e f    B、c b d f e a    C、c b e a f d    D、c b a f e d  

26、选文所用的论证方法有哪些？（至少写出三种）（2分）

27、选文第一段的内容对应第二段的哪个词语？由此你能推断第二段在全文中的作用吗？（2分）

（四）（10分，每小题2分）纳米的概念，是由美国科学家于1995年首先提出的。科学家们把卫星按重量分为好多类，1000千克以上的为大型卫星，100千克—500千克的为小型卫星，10千克—100千克的为微型卫星，10千克以下的为纳米卫星。纳米卫星体积很小，仅仅比麻雀略大一点。＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

首先，纳米卫星的研制成本低。目前，平均每1千克卫星的研制费用为8万—10万美元；每千克卫星的发射费用为2万—4万美元。研制发射一颗质量为1000千克的卫星，其费用至少需要1亿美元，而一颗纳米卫星的造价不到100万美元。其次，纳米卫星的研制周期短。目前，研制一颗大型卫星的周期为10年左右，而一颗纳米卫星的研制仅仅需要两三年即可，这样更适合快速发展的科技时代。第三，纳米卫星不仅仅节约了发射、回收成本，而且还节约了轨道空间。第四，纳米卫星可以发挥群体优势。科学家正在设计由小卫星组成的星座，其功能使不少的大卫星甘拜下风。发展高频段的、高速宽带的低高轨道星座系统，构筑太空信息高速公路，将成为21世纪的热点。因为它比光纤通信成本低、建造容易，是信息时代的主力军。若在地球同步轨道上，等间隔地布置648颗功能不同的纳米卫星，就可以保证对地球上任何一点进行全天候、全天时的监视。 

纳米卫星突破了传统的“一星多用，长久工作”的设计思想，不追求全面、综合、完美，而主张简化设计，采用成熟技术和模块化、标准化的硬件，所以，它的应用前景十分广阔，将广泛应用于通信、遥感、天文等多方面。这样就使一些发展中国家可以介入纳米卫星的研制领域，从而扩大了卫星研制和应用范围。纳米卫星将成为未来卫星发展的主要趋势，而且，它的研制会给空间技术的发展带来革命性的变化。我们期待着这一天的到来。

28、概括回答纳米卫星具有哪些优势。

29、“而一颗纳米卫星的研制仅仅需要两三年即可”中的“仅仅”一词去掉，行不行？为什么？

30、文中多处运用了作比较的说明方法，请任选一例，并说明应用这种方法的作用。

31、请在原文画横线处补写一个承上启下的过渡句。

32、现代社会已离不开人造卫星，请列举人造卫星运用与生活的两个例子。

第三部分作文（50分）

在非洲大草原上，每天早晨，羊睁开眼睛所想的第一件事就是：我必须跑得比最快的狮子还快，否则我就会被狮子吃掉。而就在同一时刻，狮子从睡梦中醒来，闪现在它脑海里的第一个念头是：我必须比跑得最慢的羊跑得快，要不然我就会饿死。于是，几乎同时，羊和狮子一跃而起，迎着朝阳跑去。

（一）生存的压力，使羊成了奔跑的“健将”，狮子成了草原的“猎手”。在生活中，我们虽然没有像羊和狮子那样的生存压力，但学习、工作的压力依然存在，正是这样一些压力，使我们不断成功，不断进步。请以“成长需要压力”为话题，写一篇600字以上的文章，题目自拟，文体不限。

(二)根据你对材料的理解，自选角度，自拟题目，写一篇文章，600个字以上。
答案

1持节云中，何日谴冯唐？  只恐双溪舴艋舟，载不动许多愁。  槲叶落山路，枳花照驿墙。 零落成泥碾作尘，只有香如故。2、A  3、B  4、C  5、略  6、教室内外，书声琅琅；楼梯上下，脚步悄悄。7、嫦娥一号卫星踏上奔月之路  8、①调查公寓卫生间、大厕所外水龙头、教学西头水龙头用水量；调查剩饭剩菜的情况。②标语：锄禾日当午，汗滴禾下土，谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。一饭一粥，当思来之不易。理由：粮食来之不易，要珍惜粮食。③如：在外就餐要打包；用完龙头要拧紧；两面用纸处处省；电脑不让空运行；人走莫忘关电灯；等等。9、①发语词，无实义，表示引起下文叙述或议论。②吉祥。③屈服。④这样。10、D 11、①疑问语气 ②判断语气 ③感叹语气 ④陈述语气 12、这三个人，都是平民中的勇士，心里的怨气还没有发作出来，上天就降下了征兆，以上三人再加上我，将成为四个人了。13、一是表明安陵君不易地的原因，二是说明本人此次出使秦国要誓死保卫国土的决心。唐雎是一个爱国、充满正义、英勇无畏、勇于牺牲的士者形象。14、 “士人”，是我国古代具有一定身份地位的知识分子的统称。著名的士有：豫让、荆苛、孟子、墨子、陶渊明、李白、杜甫、曹雪芹等15、法 莫泊桑 我的叔叔于勒 16、高潮和结局 17、语言描写、神态描写、动作描写、心理描写、外貌描写、环境（景物）描写 18、得知于勒仍然穷困潦倒，十分出乎意料之外。“父亲”是一个自私冷酷，惟利是图，虚伪懦弱的小市民。19、相同：都不愿认于勒，躲之惟恐不及，显得自私冷酷，惟利是图。不同：父亲遇事慌张，手足无措；母亲遇难不慌，处变不惊，比父亲更有心计。20、对于勒叔叔的同情，对父母言行的不满。21、景物（环境）照应上文，指明旅行的目的地，衬托菲利普一家人失望、沮丧的心理。22、“忘想”的“忘”改为“妄”；“既”改为“即” 23、D  24、层次  反复述说或反复强调  25、B  26、举例论证、正反论证、引证法、道理论证（任意说三种即可） 27、“趣味”  作用：归纳总结选文第一段和全文内容，阐发题目的含义，提出殷切希望。28、纳米卫星的研制成本低；纳米卫星的研制周期短；纳米卫星节约发射、回收成本和轨道空间；纳米卫星可以发挥群体优势。29、不能去掉，“仅仅”一词强调了研制时间短，体现了说明文语言的准确性。30、如“纳米卫星体积很小，仅仅比麻雀略大一点。”作用：通过比较，形象地说明纳米卫星体积小。31、为何科学家要把卫星做得这么小？32、利用卫星观测天气，转播电视节目，航天育种等
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